

开往春天的列车再启航

市民、游客纷至沓来赏春光

增花添彩 四季皆景

又到初春时节,万物悄然复苏,处处洋溢生机。在佛图关公园,漫山的美人梅渐入盛花期,轨道交通2号线列车从一片粉色的花海中呼啸而过,丛丛花海车行其间,绘就了一幅烂漫的春景图。

“开往春天的列车”再次启航,市民、游客纷至沓来,或赏花或留影。这处常看常新的风景,已成为渝中靓丽的城市名片。

佛图关公园背靠鹅岭山脊,“开往春天的列车”的精华段便在这里。“在佛图关轨道沿途,我们栽种了近千株美人梅。一到花期,怒放的美人梅一字排开,营造出绝佳的观赏效果。”区城市管理局相关负责人介绍,原来这片山脊色调暗淡,增花添彩之后,这里就“靓”了起来。

除了美人梅,在列车驶过的半山崖线步

道周边,区城市管理局还栽种了四季桂、西洋鹃、木春菊、吉祥草、红继木等植物万余株,春天看美人梅,夏季有紫薇,秋天赏金枫,冬天蜡梅飘香……一年四季景色不一,各美其美,景观效果拉满,让市民、游客大饱眼福。

为保持绿化景观始终优美、整洁,区城市管理局按照“科学养护、生态优先”的原

则,根据园林植物的生长规律和季节变化进行科学管理,栽种、补植、修剪、清枯、浇水、施肥、病虫害防治,精细化管护一样不落,确保植物健康生长,景观色彩丰富完整,打造舒适、宜人的休闲空间。

“开往春天的列车”火了这么多年,不是昙花一现,而是年年都开得漂亮、好看。”市民崔先生不禁竖起了大拇指。

完善设施 周到便民

渴了有水喝,累了能歇脚……眼看着前来打卡游玩的市民、游客日益增多,相应的休闲配套服务也不能断档。在佛图关公园赏花沿线,除了随处可见的标识牌指引外,一路上还贴心地设置了约70个休息坐凳、3台直饮水机以及4台自动饮料零食售卖机,供大家在疲惫时小憩、饮水、解馋。

“开往春天的列车”不仅提供了极富美感的视觉享受,我们还在细节之处“锦上添花”,为市民、游客赏花看景提供更完善的服务。”区城市管理局公园管理中心工作人员介绍,考虑到市民、游客数量的增加,佛图关公园近期还将在“开往春天的列车”打卡点周边新增多个休息坐凳,提供更加舒心的游园体验。

下一步,不只是“开往春天的列车”,区城市管理局还将以国家生态园林城市创建



市民、游客畅游花海。
记者 罗云希 王欢 摄

为抓手,进一步优化城市绿地布局,精细管养园林绿化,精心布置时令花卉,精致雕琢

山城花境,绘就“绿不断线、景不断链”的渝中美好城市图景。

暖心服务 护航赏花

踏青赏景,环境卫生更是游园体验的重要一环。为做好清洁保障,区城市管理局将佛图关公园园区划分为上、中、下三条主干道为主的清扫保洁线路,对“开往春天的列车”主要景点周边以及半山崖线加强清扫保洁力度及频次,对园区内现开放的7座公厕均实行专人管理,确保公厕干净整洁无异味。同时,园内还施行不定期巡查巡逻,一旦发现环境卫生问题,立即整改,确保市民、游客能够在干净、舒适的环境中赏花观景。

化龙桥街道新时代文明实践所组织街

道、社区、企业的党员志愿者200余人,成立“护航开往春天的列车”志愿服务队伍,现场提供暖心驿站、秩序维护、温暖陪伴、路线指引、公益摄影、医疗救助、补绿修复、应急处突、禁飞提醒等10余项志愿服务,全力做好“开往春天的列车”周边半山崖线和关岳庙景点志愿服务。此外,志愿服务队伍还组织力量开展机动巡查,排查沿线设施、绿化损坏情况,并联系有关部门进行维修、增补,同时开展占道停车整治,确保市民、游客赏花更安全更舒心。

记者 晏艳辉 廖松



志愿者为游客拍照打卡。
记者 廖松 摄

列车在花丛中穿行。
记者 罗云希 摄

他们如此理解“坚韧”

渝中先进典型热议重庆城市精神①

坚韧、忠勇、开放、争先!这是重庆城市精神的表述语,也是直轄以来,重庆第一次提炼、发布的城市精神。

正如重庆史研究会名誉会长、教授、博士生导师周勇所言,“重庆城市精神是从重庆城市的历史和文化中生长出来的,也是从重庆城市发展的现实需要中提炼概括出来的。”这8个字,4个词,微言大义,既集中体现了重庆这座城市的文化品格和集体人格,也是城市文化软实力,更是发展内生动力。

重庆城市精神表述语的发布,引起渝中各界的广泛关注和分享。“坚韧”排在首位!彰显重庆在险峻自然环境中,在接续奋斗的历史长河中,坚韧奋发、自强不息的意志品质,也引起热议。



全国文化遗产保护工作先进个人袁东山。

全国文化遗产保护工作先进个人,重庆市文物考古研究院副院长、中国考古学会建筑考古专业委员会副主任、重庆市古迹遗址保护协会会长袁东山就从考古工作者的角度谈起他对“坚韧”的理解。“重庆崇山峻岭、江河纵横,独特的地理环境为重庆考古工作带来极大的挑战。”袁东山谈到,在重庆,许多考古遗址位于偏远山区,交通极为不便。考古工作者们需要背负沉重的装备,沿崎岖山路步行抵达发掘现场。这其中,“坚韧”体现为对恶劣交通条件的毫不退缩,每一次的负重前行,都是对身体极



全国三八红旗手廖泽萌。
本组图片由区委宣传部提供

限的挑战,但他们凭借着坚韧的意志,一步一个脚印,从未放弃对遗址的探索。在袁东山看来,考古发掘是一个细致且漫长的过程。一件文物的故事可能需要考古工作者用数月、数年,乃至一辈子的时间去“书写”。这日复一日的坚守需要的正是坚韧不拔的精神、永不止步的探索,而又是因为一代又一代考古工作者的接续坚守,才促使着重庆地区的考古工作不断进步。“从旧石器时代的遗址到各个历史时期的遗迹,考古工作者们面对有限的资料、复杂的历史背景,坚韧地在浩如烟海的信息

中寻找线索,解开历史谜团。重庆考古工作者们用自己的实际行动,展现了“坚韧”这一精神品质在考古事业中的重要意义,他们是重庆城市精神的践行者和传承者。”袁东山说,于渝中未来发展而言,“坚韧”精神将支撑渝中坚定不移地推进各项发展策略,持续推动经济社会高质量发展取得新突破、新成效。于他个人而言,“坚韧”精神也是他面对困难时的有力支撑,支撑他在实际工作中,在遇到棘手项目或难以攻克的技术难题时,不惧艰难险阻,不轻易言弃,以坚韧不拔的毅力持续钻研。

全国三八红旗手、敬业奉献类“重庆好人”、“95后”外卖女骑手廖泽萌对“坚韧”也有自己的理解,作为穿梭在山城大街小巷里的“追梦人”,廖泽萌认为“坚韧”是外卖骑手的“必备品质”。“无论严寒还是酷暑,无论暴雨还是烈日,我们都需要坚守岗位,向点单者送去所需。”廖泽萌说,重庆地形复杂,靠双腿爬坡上坎、骑车弯弯绕绕是常事,车辆故障、恶劣天气等情况更是挑战,这时候更需要外卖骑手的坚韧与毅力去面对挑战、克服困难。

廖泽萌说,一方水土养一方人。坚韧是重庆城市的意志品质,也是每个重庆人骨子里的精神基因。她将积极践行重庆城市精神,在未来的生活和工作中,无畏困难,坚韧前行,以“干一行、爱一行、钻一行、精一行”的态度,坚持学习,不断提升配送效率,提高服务质量,更好地服务市民生活、助力城市发展。

首席记者 李一

让生活“更上一层楼”

“梯”升居民获得感幸福感



蔡家石堡7号和5号之间公共区域加装的电梯。
首席记者 刘侃 摄

本报讯(首席记者 刘侃)“对于我们这些上了年纪的人来说,坐电梯肯定省力得多,每天上下楼,再也不用爬得气喘吁吁了!感谢街道和社区为大家做的好事,点赞!”日前,加装在南纪门街道凉亭子社区蔡家石堡7号和5号之间公共区域的电梯开始试运行,家住蔡家石堡7号的居民彭大妈竖起了大拇指。

“小”电梯,“大”民生。为方便周边居民、游客出行,改善老旧小区配套设施,提升生活环境和旅游品质,经精心谋划、周密部署、协同推进,2023年12月,位于蔡家石堡7号和蔡家石堡5号之间公共区域电梯加装项目开工,街道、社区安排专人对项目进行全过程监管,保障加装电梯工作平稳、安全、高效推进。该项目于今年2月全部检查完毕后投入试运行,试运行时间为每日8:00至20:00。

据了解,电梯加装前,居民若想从优雅广场前往蔡家石堡,至少需要爬坡上坎10多分钟,对老年人和身体不便的人而言,这是一个不小的难题。“爬楼梯爬了几十年,如今不到两分钟就能从家到蔡家石堡,简直太方便了。”家住蔡家石堡5号的汪大妈,每天都要去蔡家石堡的果蔬店购买食材,对于加装电梯带来“一键直达”的幸福,她感触颇深。为进一步方便居民,尤其是老年人和身体不便的人,项目方还贴心地打造了无障碍通道。同时,社区每天还会安排专人对电梯轿厢进行保洁,保障安全卫生的乘梯环境。

心为民所想,事为民所干。南纪门街道负责人表示,将继续优化民生服务、提升治理效能,以线上线下“双网格”服务管理为抓手,聚焦基层治理、传统风貌区发展、企业服务等重点,办好办实每一件民生实事,让民生福祉的发展成果更暖人心。

中坚持以赛促练,通过组织运动员参与各类高水平赛事,全面提升他们的综合素质。同时,在日常训练中,注重科学规划,根据运动员的年龄、身体素质和技能水平,制定个性化的训练方案,强化体能、技术和心理素质的训练,有效提升了运动员的竞技能力。下一步,他们将持续优化青少年游泳训练体系,加强游泳队梯队建设,不断挖掘和培养优秀的青少年游泳人才,推动竞技游泳项目可持续发展。

2025年全国青少年游泳U系列比赛举行

渝中健儿勇夺6金4银3铜

本报讯(记者 黄清娟 通讯员 张芷聿)2月14日至16日,作为2025年重庆市青少年游泳系列赛事的首场比赛,2025年全国青少年游泳U系列比赛(重庆站)在綦江体育中心游泳馆举行,渝中游泳代表队24名运动员一举斩获6金4银3铜,实现了“开门红”。

本次比赛由国家体育总局游泳运动管理中心、市体育局、綦江区政府主办,为期

三天,吸引了来自北京、重庆、吉林等地的60多支队伍共622名选手参赛。

比赛紧张而激烈,渝中运动健儿顽强拼搏,全力以赴。最终,杨谨瑞凭借出色的表现脱颖而出,包揽了200米、800米、1500米自由泳三项冠军;赵欣玥表现同样精彩,夺得50米、100米自由泳冠军;许好表现也可圈可点,获得了200米蝶泳冠军、800米自由泳季军。此外,渝中运动健儿

还获得了6个第四名、3个第五名、8个第六名、4个第七名、7个第八名。

据了解,2025年全国青少年游泳U系列比赛除重庆站外,还设有山东枣庄站、河南新乡站等9个站点。在本次比赛中达到2025年全国青少年游泳U系列总决赛参赛标准的运动员,还将有机会在今年下半年前往杭州参加总决赛。

区体校相关负责人表示,一直以来,渝

创先争优 看渝中

我为群众办实事